

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.— Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. Linea. Tercera plana: Noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.— Segunda plana, precios convencionales.

## ¿Quién dice verdad?

El Sr. García Prieto, dirigiéndose a los ex diputados y ex senadores y senadores de su partido hace pocos días, díjoles, entre otras cosas, lo siguiente:

«No sería propio de este monólogo sin contradicciones el que yo me ocupara de las causas de la crisis y del origen de la disolución de Cortes. Los que de ello tienen conocimiento y pudieran hablar, callan, y lo único que por ahí corre son rumores, sospechas, frases vagas, ambigüos peligrósísimos, y yo digo que es indispensable que esto se aclare, que es necesario que ello se esclarezca; porque yo, que, repito, fui totalmente ajeno a la crisis y que me sorprendí en absoluto, hasta el punto de que tenía dispuesto, como todos sabéis, un viaje a Galicia para el día siguiente, no puedo hablar sobre el particular, pero sí puedo afirmar una cosa: que es de necesidad absoluta que los equívocos desaparezcan, porque con ellos se están produciendo estragos inmensos y se están creando situaciones difícilísimas a orfanismos respetables del Estado, que la última campaña mundial nos ha enseñado que cada día tienen que estar más comprometidos con el pueblo, porque son el pueblo mismo, y que, sin embargo, están padeciendo, y tengo testimonios para poder afirmar muy serenamente que es inexacto, totalmente inexacto, que el ejército se sienta incompatible con las reformas doctrinales liberales, y aun radicales, en materia política y en materia social, pues una cosa es lo que significan reformas doctrinales para un país (porque el ejército español se considera y lo dice, ejército de todos y para todos) y otra bien distinta las que pueden ser flaquezas de las autoridades o notorio abandono del Poder público.»

En estas líneas afirma el Sr. García Prieto que el ejército es compatible con las reformas doctrinales liberales, y aun radicales, en materia política y en materia social.

Veamos ahora lo que ha dicho el teniente general y ex ministro de la Guerra señor Aguilera en la carta que ha dirigido al Sr. García Prieto anunciándole su baja en el partido que éste acandilla:

«De no vercatarse todos, lo mismo los grupos de la derecha que los de la izquierda, de que es precisa e ineludible la fusión de unos y otros para volver a constituir aquellos grandes partidos — fusión que debería realizarse, no de un modo accidental y limitado a fines electorales y de momento, sino de una manera firme y permanente —, meil es presagiar gravísimos peligros que al buen criterio de usted no pueden ocultarse tampoco, y ante los cuales recabo mi libertad de acción y me elimino, por ahora al menos, de las filas de la política militante.»

No es este acto mío — de muy escasa importancia por la poca representación política de la persona que lo lleva a cabo — una vergonzosa ni vergonzante deserción. Muy al contrario, al determinar a este voluntario «pase a la escala de reserva política» (no puedo prescindir de los términos del tecnicismo militar de que estoy acostumbrado de por vida) pienso que si los políticos españoles no comprenden los verdaderos intereses de la nación, ésta no habría de perecer por ellos, y haría, dentro de la legalidad y de los elementos constituidos nuevos procedimientos y sistemas para oponer un digno a la ola revolucionaria y anticívica que, de otro modo, pudiera arrollarnos a todos.

«La función crea el órgano, dice la Medicina. Si tal día llegase, surgiría seguramente — acaso exista ya — el órgano apto y dispuesto, que es también el más abnegado y altruista, y que no necesita nombrarlo. El cual traería entonces la salvación a nuestra patria; no estando demás añadir que yo voy a las que proponen que la actual, ni ninguna otra situación política, haya sido traída ni se sostenga por el apoyo de determinadas elementos de fuerza. Si tal día llegase, repito, entonces los gobernantes o los organismos que hubiesen de adoptar el peso de una tan ruda carga y de llenar el cometido de una tan fructífera labor deben ser apoyados por todos los hombres de buena voluntad.»

Entre estos últimos deseo contarme, seguro así de haber cumplido con mi deber mejor que militando, sin entusiasmo, sin fe y sin convicciones, bajo la menegada enseña de un banderita política de los varios que hoy se disputan el Poder en España.»

De lo expuesto por el Sr. Aguilera en las anteriores renglones resulta que los elementos constituidos de el órgano apto y dispuesto, que son una misma cosa, y cuyo verdadero nombre no ha querido dar el mencionado general, opondrán un digne a la ola revolucionaria y anticívica, y como esa ola la constituyen los que quieren reformas radicales en materia política y en materia social, vea que la opinión del ex ministro de la Guerra no concuerda con la del que hasta hace unos días había sido su jefe político.

Ahora bien: ¿cuál de los dos está en lo cierto? ¿Quién dice verdad? Para nos otros, el general Aguilera, el cual, a la vez que ha expresado el pensamiento que anima a los elementos constituidos, y que

es el mismo que les han atribuído quienes pasan por revolucionarios y anárquicos, no ha tenido reparo en manifestar que aquéllos están en condiciones de poder dar la cara.

Cosa que prefieren muchas gentes,

Pablo IGLESIAS

## LA SITUACION EN BARCELONA

«El Progreso» y el Sindicato de Artes Gráficas.

BARCELONA, 16.— Hoy reanudará su publicación *El Progreso*, órgano del partido radical, pues se han hecho efectivas las multas impuestas por el Sindicato.

Detención de Miranda.

BARCELONA, 16.— Ha sido detenido el sindicalista Miranda.

Los procesos contra Pestaña.

BARCELONA, 16.— Angel Pestaña ha designado para que le defienda en las causas que se le siguen al concejal Sr. Guerra del Río.— C.

## ¿QUÉ PASA EN MELILLA?

Se agudizan los conflictos obreros

MELILLA, 16.— Nos hallamos en pleno paro general en la industria tipográfica. No se publica ninguno de los diarios que se editan en la población.

La huelga de los tipógrafos surgió por que en la imprenta «La Española», propiedad de D. José Cabrera Gómez, se intentó realizar un trabajo procedente de la Casa Urtiaga, a la cual tiene declarado el boicot la Federación de Sociedades obreras de Melilla.

Ante la negativa de un tipógrafo asociado a componer el aludido trabajo, actitud que fué aprobada por la Asociación del Arte de Imprimir, el dueño de la imprenta expulsó del trabajo a dicho operario, dando lugar el patrono con esta determinación a que los demás operarios se solidarizaran con el despedido, abandonando sus tareas hasta tanto fuese nuevamente admitido.

Renidos los patronos impresores, dirigieron un comunicado a la Asociación obrera comunicándole con un cierre general de imprentas si en el plazo de unas horas esas no revocaba el acuerdo de boicot a la casa Urtiaga.

La Asociación de tipógrafos, reunida inmediatamente en asamblea general, acordó rechazar por dignidad los términos agresivos en que estaba redactada la comunicación de patronos y dueños de periódicos y mantener sus puntos de vista en cuanto al boicot origin del conflicto.

La amenaza patronal se hizo efectiva inmediatamente, quedando en paro forzoso todos los cajistas e impresores de Melilla.

Los patronos se hallan dispuestos a dar la batalla a la organización obrera, contando con el trato de favor que les prestan las autoridades, cuya parcialidad es manifiesta, habiendo llegado a decretar la detención de los trabajadores que constituyen las Juntas directivas de las Sociedades obreras, cuyo domicilio social ha sido clausurado.

Estas medidas persecutorias de la organización obrera en la ciudad africana han producido enorme indignación entre los obreros de todos los oficios.— C.

## UN BUEN SÍNTOMA

## Hacia la sindicación de los funcionarios

SALAMANCA, 16.— Acaba de celebrarse una interesante Asamblea de secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales de la provincia.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de hacer pública su adhesión a los principios económicos y políticos que sustentan la Casa del Pueblo de Madrid.

Este acuerdo de simpatía por los procedimientos de lucha social que practican los obreros asociados, supone una orientación francamente decidida de estos funcionarios públicos hacia la organización de resistencia.

## La reunión de Directivas que simpaticen con la candidatura de las izquierdas, convocada para hoy en la Casa del Pueblo, ha sido aplazada para mañana, 17, a la misma hora.

Se encarece la asistencia.

## El Tratado de paz

Alemania será invadida si no firma el Tratado.

PARIS, 15.— Se está ultimando el plan de las últimas preparativos militares para las operaciones que se han de realizar en Alemania en el caso de que Brockdorff-Rantzau se niegue a firmar el Tratado de paz. También acordaron establecer el

bloqueo absoluto de Alemania si ésta no acepta las condiciones de los aliados. Además, todo está preparado para levantar el bloqueo relativo que aún existe, al día siguiente de firmarse los preliminares de paz.

El mariscal Foch ha salido esta mañana hacia el frente para examinar las disposiciones tomadas, que han de hacer comprender a Alemania, en caso necesario, que la voluntad de la Triple es asegurar al mundo la paz que ella desea y no la paz alemana.

Interrogado sobre la probabilidad de una acción militar americana en Alemania, el general Pershing ha contestado:

«Si Alemania no firma el Tratado, tres divisiones americanas están dispuestas a invadir Alemania en unión con los aliados.»— C.

## ¡Trabajadores!

El día 1.º de junio habrá elecciones en toda España para elegir los diputados a Cortes que rijan los destinos futuros de nuestro país.

Deber de todos los trabajadores es apoyar a los candidatos del Partido Socialista y a los que con él luchan, derrotando a los hombres de 1909 y de 1917, amparados por los enemigos del Progreso y de la clase obrera organizada.

Los candidatos que hasta ahora se nos muestran con carácter socialista son los siguientes:

**ALICANTE** votará a José Verdes Montenegro.

**VILLENA**, a Julio Alvarez del Vayo.

**BADAJOS**, a Narciso Vázquez Torres.

**FREGENAL DE LA SIERRA**, a Juan Vázquez Mancera.

**PALMA DE MALLORCA**, a Lucio Marín Gil.

**VILLANUEVA Y GELTRÚ**, a Antonio Fabra Ribas.

**ALCÁZAR DE SAN JUAN**, a Indalecio Prieto Tuero.

**LUCENA**, a Francisco Largo Caballero.

**GRANADA**, a Fernando de los Ríos Urruti.

**LOJA**, a Daniel Anguiano Mangado.

**SAN SEBASTIÁN**, a Luis Araquistáin.

**BAEZA**, a Tomás Alvarez Angulo.

**JAÉN**, a Mariano García Cortés.

**LA CAROLINA**, a Luis Mancebo Sol.

**ALCALÁ DE HENARÉS**, a Andrés Saborit Colomer.

**GETAFE**, a Emilio Grediaga.

**MADRID**, a Pablo Iglesias Posse y a Julián Besteiro Fernández.

**MÁLAGA**, a Francisco Largo Caballero.

**VECLA**, a Luis Araquistáin.

**VALENCIA**, a Andrés Ovejero Bustamante.

**ALCIRA**, a Marciano Andrés Salgado.

**Bilbao**, a Indalecio Prieto Tuero.

**CAZALLA DE LA SIERRA**, a Vicente Barrio Minguito.

**CÓRDOBA**, a Francisco Azorín Izquierdo.

**SEGOVIA**, a Fortunato Fernández Pérez.

**PRIEGO**, a Juan Morán.

Rogamos a las Agrupaciones nos envíen nota de los candidatos del Partido que presentan, para completar estos datos.

¡Socialistas, obreros, todos a la batalla electoral, a vencer a los reaccionarios militaristas!

## OBREEROS

«El Socialista» es el único periódico que defiende los verdaderos intereses de la clase obrera.

## EN EL TEATRO DEL CENTRO

## LA PRESENTACION DE CANDIDATOS

El domingo, a las diez de la mañana, celebrarán las izquierdas (republicanos, socialistas y reformistas) un gran mitin para presentar a los que son sus candidatos por Madrid. Lo presidirá

Pablo Iglesias

y harán uso de la palabra los candidatos

Miguel Morayta, Luis Zulueta,

Rafael Salillas, Roberto Castrovido

y Julián Besteiro.

Si para esa fecha se encuentran en Madrid los jefes de los partidos radical y reformista tomarán parte en este acto, primero de los que han de celebrarse durante el período electoral.

La entrada será por invitación, por que así lo exige la Empresa, y las localidades pueden solicitarse en los Casinos republicanos y en la Casa del Pueblo (Comité de la Agrupación Socialista).

## La Fiesta del Trabajo

## LA LUCHA ELECTORAL

### La Unión General de Trabajadores

La Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores ha acordado, después de conocer la opinión por escrito de los delegados regionales, favorablemente dada, aconsejar a la organización obrera española preste atención suma a las próximas elecciones legislativas, derrotando a las derechas y apoyando las candidaturas socialistas y a los partidos aliados de éstos.

Ante la provocación del Gobierno maurista, favorecedor de los sindicatos amarillos, sería una consecuencia grave en los obreros conscientes renunciar a una lucha legal, que no impide emplear otros procedimientos, a los cuales ha ido la Unión General cuando se ha tratado de defender los altos intereses del país. Esperamos que este acuerdo sea cumplido con el entusiasmo y la disciplina que exigen los graves momentos por que atraviesa la política española.

### La Sociedad de albañiles

Anoche se reunió la Sociedad de albañiles «El Trabajo», y se trató de la actitud a adoptar frente a la próxima candidatura electoral.

En medio de gran entusiasmo, y por unanimidad, se acordó ofrecerse incondicionalmente a la Agrupación Socialista Madrileña, y apoyar resultadamente la candidatura de alianza de las izquierdas. El valor de este concurso es inefundible, tanto más cuanto que muchas Sociedades de importancia seguirán ese acertado camino.

### La Sociedad de Oficios Varios

La Sociedad de Profesiones y Oficios varios de Madrid ha acordado votar los siguientes donativos para la lucha electoral:

A la Agrupación de Madrid, 300 pesetas; a las de Alcalá de Henares, 100; a las de Getafe, 100; al Comité nacional, 500.

En total, 1.000 pesetas, a más del acuerdo de apoyar entusiastamente la candidatura de alianza de Madrid y su provincia.

### La lucha en Alcalá de Henares

El domingo, 18, habrá mitin electoral en el Centro obrero de Alcalá de Henares, acudiendo a él Comisiones de los pueblos circunvecinos.

El acto será a las once y media de la mañana. Por la noche, ese mismo día, será el mitin en el Centro republicano de Chamartín de la Rosa. Garibaldi, 18, hotel, a las nueve y media.

El lunes, a igual hora, será el mitin en el Puente de Vallecas. En todos estos actos hablará Andrés Saborit.

La Comisión electoral de todo este distrito está formada por los compañeros Antonio Fernández Quer, presidente; Victoriano Tío, secretario, y Gerardo Model, tesorero.

Todos los compañeros o entidades de los pueblos y barriadas del distrito que deseen ayudar de alguna manera al triunfo de la candidatura de izquierdas, deben dirigirse a la Casa del Pueblo de Madrid, Secretaría de Profesiones y Oficios varios. Asimismo esta Comisión recogerá los donativos de quienes puedan apoyar esta campaña.

A la reunión que anoche celebraron las izquierdas de este distrito acudieron todos los partidos republicanos, organizaciones obreras y socialistas, y hubo gran entusiasmo.

EN PROVINCIAS  
SEGOVIA.— La Agrupación Socialista ha acordado presentar la candidatura del

compañero Fortunato Fernández Pérez, quien conseguirá reunir buen número de sufragios.—C.

CORDOBA.—La candidatura de alianza está formada por Francisco Azorín Izquierdo, socialista, y Antonio Jaén Monte, republicano.

La victoria de los dos está descontada.—P.

PRIEGO.—Los socialistas votarán para diputado al compañero Juan Morán, de Córdoba.

LEON.—Las izquierdas presentan al Sr. Azcárate a la reelección.

Su triunfo es cosa indudable.—M. C.

LOJA.—Hay un entusiasmo enorme por la candidatura de Angarano, que vencerá por gran mayoría.—C.

BARCELONA.—Los Sres. Cambó y Ventosa han pedido al Gobierno que no aproveche la suspensión de garantías para ejercer repesalias electorales.

¡Qué candidos!—C.

CARTAGENA.—Haya o no alianza de izquierdas, los socialistas y obreros organizados irán a la lucha electoral.

SEVILLA.—La Agrupación Socialista ha reclamado un puesto en la candidatura de izquierdas.—E.

LLERENA.—Se cree posible la retirada del candidato reformista por este distrito, Sr. Uña.

En ese caso, luchará un socialista por aquí.—V.

CABRA.—Los socialistas desean luchar con candidatura propia frente al funesto Sánchez Guerra.

TOLEDO.—Por la capital lucharán las fuerzas socialistas con candidato propio. Igual harán en los demás distritos de la provincia.—D. A.

VALLDEBROBRES.—Las Sociedades obreras irán a las elecciones, votando a un candidato socialista.—J. L.

PALENCIA.—Las izquierdas apoyarán a D. Matías Peñalva, reformista.—A. C.

PLASENCIA.—Los trabajadores asociados votarán para diputado a un socialista, según acuerdo que por unanimidad tomaron.—A. de H.

MARTOS.—Las Agrupaciones han acordado que el candidato que incluyó por aquí sea socialista.

Los obreros así lo desean.—F. V.

EN LA CASA DEL PUEBLO

LA HUELGA DE METALURGICOS

La reunión de anoche

En el teatro de la Casa del Pueblo celebró ayer una importante reunión el Sindicato metalúrgico, para tratar del conflicto planteado por los patronos de las casas más importantes de Madrid.

Presidió el compañero Severo García, y la sesión fue algo accidentada, pues los huelguistas sostenían la necesidad de que el paro tenga carácter general.

Se hicieron varias proposiciones; una en el sentido de aumentar el recibo de huelga y otras en el de que el Sindicato presentara una petición general para todos los metalúrgicos, pertenecientes o no al ramo de edificación, de aumento de una peseta en el jornal, en vez de los 60 céntimos que les aumentaron a los metalúrgicos que fueron considerados como no pertenecientes a la edificación.

La proposición no pudo discutirse por la actitud de los actuales huelguistas.

Vidal Espinosa dió cuenta de las gestiones hechas por el Comité y del acuerdo de las Directivas de ayudar económicamente a los huelguistas.

A las diez y media de la madrugada se levantó la sesión.

Hoy se realizará la votación nominal desde las nueve de la mañana a las diez de la noche en la Secretaría del Sindicato.

El acuerdo de hoy

Compañero director de EL SOCIALISTA. Estimado camarada: Salud.

Esperando le dé cabida en el periódico que dirige, adjunto le remito el acuerdo tomado por el Comité del Sindicato metalúrgico y aprobado por unanimidad por los huelguistas metalúrgicos en la reunión celebrada hoy, a las diez de la mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo, y que consiste:

Primero. No llevar a efecto la votación nominal acordada anteriormente para ir al paro general del Sindicato; y

Segundo. Que este acuerdo es base de estar en un todo conforme con el criterio del Comité, o sea persistir en la huelga los que en la actualidad están en ella, acatando los acuerdos tomados por las Juntas directivas del ramo de construcción.

Gracias anticipadas, su despedido vecino y de la causa obrera.—R. García, secretario; Pablo Sánchez, presidente. Mayo 16, 1919.

RENTAS DEL OBRERO

Cinco accidentes del trabajo

En la estación del Norte sufrió un grave accidente el obrero Félix Martínez Sánchez, ocupado en la descarga de carbón, y a quien arrolló una locomotora, produciéndole magullamientos en distintas partes del cuerpo.

MALESTAR SOCIAL

El hambre y las huelgas

Conflicto metalúrgico en Placencia.

PLACENCIA, 15.—En esta pequeña población guipuzcoana se han declarado en huelga los operarios metalúrgicos de la Casa Albalá e Hijos, a causa de haberse negado estos patronos a conceder la jornada de nueve horas y de que los obreros reclaman y de la cual ya disfrutaban los trabajadores del mismo oficio en otros talleres y en la Fábrica de cañones.

Hasta ahora se les obligaba a estos obreros a realizar una jornada diaria de once horas.

Ha ocurrido un ruído incidente con el único esquirol de que disponen los patronos, el cual intentó hacer fuego sobre unos trabajadores que le afearon su conducta.

Ante la protesta del vecindario, las autoridades decretaron la prisión del insecto amarillo.—C.

Conflictos obreros en Bilbao.

BILBAO, 16.—Se ha agravado el conflicto planteado a los dueños de cafés por los dependientes de estos establecimientos.

La reclamación de los camareros consiste en que se les conceda una retribución mensual de 25 duros en lugar de nueve que actualmente cobran por su trabajo.

Rechazada esta pretensión por los dueños de cafés, la organización de camareros acordó ir declarando huelgas parciales hasta conseguir las mejoras reclamadas.

Declarado el movimiento en los cafés Boulevard, Inglés y Arriaga, los patronos tomaron la decisión de cerrar sus establecimientos, los cuales permanecieron ayer en su mayoría cerrados.

Los huelguistas se hallan animados de un magnífico espíritu de resistencia.

Los campesinos del Arzobispo.

SEVILLA, 16.—Los patronos agrícolas se han negado terminantemente a conceder los salarios que han reclamado los trabajadores del campo, los cuales han recurrido a la huelga para alcanzar el triunfo de sus peticiones.

Los patronos se proponen traer esquirols que suplanten a los huelguistas, recabando para esta maniobra la cooperación de la guardia civil, que ha empezado a recomenstrarse en esta localidad.

La situación está planteada en tales términos, que no se vislumbra una solución conciliadora.

Los constructores de carruajes.

GUADALAJARA, 16.—Ha quedado resuelta la huelga de obreros constructores de carruajes, en virtud de haber aceptado los patronos las reclamaciones de mejoras presentadas por los huelguistas.

Tiempo obrero en Guernica.

BILBAO, 16.—Ha terminado la huelga planteada en la fábrica de Guernica.

Los huelguistas han conseguido la jornada de ocho horas y aumento del 50 por 100 sobre los salarios.

Los mineros de Recoín.

SANTANDER, 16.—Los obreros huelguistas de las minas de Recoín han presentado al ingeniero director unas bases, en las que piden la jornada de siete horas para los trabajos de explotación, y de ocho para los de talleres y lavaderos; aumento de un 60 por 100 en los jornales; admisión de todos los obreros despedidos; reconocimiento de la Sociedad obrera por la Compañía; y algunas otras mejoras.

Los huelguistas se mantienen firmes en el paro hasta lograr sus reclamaciones.

En los talleres de la Compañía del Norte.

PALENCIA, 16.—Siguen en huelga los obreros de los talleres de Palencia, reclamando la implantación de la jornada de ocho horas.

ACTOS CIVILES

Nuestros compañeros Pilar Hernández y Andrés Olivares han tenido la irreparable desgracia de ver morir a su hija Paas, preciosa niña de dos años, que era el encanto de sus padres.

La conducción del cadáver se verificará mañana, sábado, a las seis de la tarde, desde la calle del Laurel, 27, al cementerio civil.

Las subsistencias

Inсталación de Economatos en los mercados.

Se ha hecho pública una iniciativa del alcalde, encaminada a la instalación de Economatos reguladores de los precios de artículos de primera necesidad que habrán de funcionar en los mercados de abastos.

El puesto establecido en la plaza de Olaya tendrá a la venta los artículos que se indican, con los precios siguientes: Garbanzos castellanos, a 1,05 el kilo. Lentejas castellanas, a 0,80 el kilo. Judías gallegas, a 0,75 el kilo. Bacalao labrador, a 2,50 el kilo. Patatas, a 0,82 el kilo.

Dentro de breves días se pondrá también a la venta arroz Realceño.

Las horas de despacho serán de ocho a doce de la mañana.

La cantidad máxima que se venderá de legumbres será de un kilo, y de patatas, tres kilos.

El bacalao se venderá por piezas enteras menores de un kilo.

M. ROCA. Fotografía: Teruán, 20.—La Exposición Internacional de Bruselas, 1912

LA POLÍTICA

Declaraciones del Sr. Lerroix.

El Sr. Lerroix ha pronunciado un discurso en la Casa del Pueblo Radical de Barcelona, manifestando que en Madrid se había expuesto la idea, que no ha quedado aún desechada, de constituir para la próxima lucha electoral una vasta alianza que abarque desde los elementos liberales más dinásticos hasta las más extremas izquierdas.

Expuso su criterio contrario a una alianza con los reformistas y socialistas; pero sí con los republicanos catalanes.

Dijo que debe hacerse una distinción entre socialistas y sindicalismo, pues mientras lo segundo merece todo apoyo en cuanto significa organización obrera, es censurable lo primero porque mantiene una política enemiga de toda actuación pública y de todo régimen parlamentario.

Expresó su convencimiento de que en la lucha que se avecina los sindicalistas no supondrán un obstáculo para el triunfo de los republicanos.

La sinceridad electoral.

Los candidatos mauristas por Madrid visitaron ayer a los ministros de Hacienda y Gobernación, interesando del primero el rápido despacho de la indemnización a favor de los comerciantes perjudicados por los incidentes ocurridos el día 23 de febrero, y el estudio de un medio que resuelva las dificultades planteadas por el arbitrio del consumo de alcohol.

Es ese el procedimiento empleado por la nobleza de los señores mauristas en vísperas de elecciones generales.

Para ahorrase las pesetas que les cuesta la elección apelan al dinero de todos los españoles, a fin de que los comerciantes les den sus votos.

El Gobierno, dando una prueba más de su sinceridad en materia de elecciones, hará cuanto pueda, a quien lo dual, por sacar diputados a los seis mauristas, incluyendo al conde de Santa Engracia.

Nos sorprende un poco que el señor Martín Alvarez, capitote del amarillismo, vaya a hablar al Gobierno en nombre del comercio y la industria, cuando ha arrebatado el puesto de los patronos en el Instituto de Reformas Sociales, y de cuya representación han protestado los patronos en repetidas ocasiones.

El más interesado en sacar los cuartos al Estado es el Sr. Bustillo, que ya empieza a realizar arcos, y pone el grito en el cielo al pensar que sus adictos acabarán con sus pingües beneficios, adquiridos en saneados negocios.

Esos señores desconocidos que integran la candidatura maurista, a falta de ideas para presentarlas a la opinión, cuentan con el apoyo del Gobierno, sordido y reaccionario, para realizar toda clase de indignidades electorales.

Y aun tiene el Gobierno la frescura de presentarse ante el país como modelo de neutralidad en la contienda electoral.

Cierre, moralizador.

Se encuentra en Madrid, llamado por telegrama por Cierba, D. Justo Villanueva, abogado del Estado en León y uno de los vocales que absolvieron a los acaparadores denunciados por los inspectores de Abastecimientos de aquella provincia.

El Sr. Cierba suponemos habrá interesado referencias sobre los juicios administrativos celebrados en León al Sr. Villanueva, el que, al mismo tiempo, facilitaría datos sobre el expediente que se refiere a la inmoralidad en el ejercicio del cargo a que aludía el delegado Sr. García y García, teniente coronel laureado de caballería e inspector de León, del cual tienen ochradas noticias, según se nos dice, los ministros de Hacienda y Abastecimientos.

Esperamos aclaraciones sobre esto.

Lo dirá?

Don Gerardo Doval, ex jefe de policía de Barcelona, tiene el propósito de explicar en el Parlamento, el consiguiente a su actuación durante el mes que estuvo ejerciendo sus funciones en Barcelona.

Así lo ha manifestado en una carta que dirige a D. José Fernández Cancels, como organizador de un banquete que se había de verificar en honor de dicho ex jefe de policía.

De no ir al Congreso o al Senado, desde la tribuna del Ateneo, ¿dirá cuánto crea de justicia?

El Sr. Doval no está de acuerdo con su conciencia vale más que olvidar esos propósitos sobre toda el cree que el conde de Romanones ha de procurarle ocasión de decir la verdad.

La mañana del presidente.

El Sr. Maura ha dicho a los periodistas esta mañana que no se había celebrado Consejo de ministros en Palacio.

Aseguró que en el Consejo de ministros de esta tarde se tratará del restablecimiento de las garantías constitucionales.

Refiriéndose a la visita que le han hecho los Sres. García Prieto y Romanones, en representación de las izquierdas, dijo: «Procuraremos no quitarles el sueño a esos señores».

El Ateneo y Romanones.

Ayer se celebró en el Ateneo de Madrid junta general extraordinaria para dar cuenta de la dimisión presentada por el conde de Romanones, y resolver sobre ella como presidente de aquella Casa.

Después de extensa discusión, se acordó, por 63 votos contra 23, admitir la dimisión del jefe del partido liberal, que consiguió aquel puesto sin más mérito que el de su influencia personal.

Consejo de ministros.

A la hora de cerrar nuestra edición se

encuentran los ministros reunidos en la Presidencia.

Marcha de una huelga

Los obreros constructores de objetos de m'ebre.

Esta Sociedad, que desde el día 13 del actual tiene planteada en Madrid la huelga del gremio a sus patronos, se completa poniendo en conocimiento de todos los compañeros asociados las impresiones más satisfactorias de la marcha del movimiento, por cuanto en unos días de huelga ya han aceptado, con ligeras modificaciones, nuestras bases varias Casas, concretándose el resto del personal cuyos patronos no han aceptado aún a persistir en la lucha hasta conseguir el triunfo de nuestras justas peticiones, abolendo de una manera radical todo trabajo a destajo, y en su consecuencia implantar el jornal, base de las peticiones presentadas por esta Sociedad.—La Comisión de huelga.

EN ITALIA

Conquistas del proletariado.

La cuestión de las ocho horas de trabajo ha sido resuelta en Italia sin la intervención del Gobierno. Operarios e Industriales se han puesto ya, en su mayor parte, de acuerdo respecto a este propósito, acordando de tal modo que, sin violencia ni represalias, se va a realizar lo que hasta ayer parecía una aspiración irrealizable.

El Gobierno, por su parte, ha establecido para sus propios dependientes el horario de las ocho horas, subordinándolo, sin embargo, a modalidades técnicas para los varios ramos de los servicios.

En el 1.º de mayo, la jornada de ocho horas entra en vigor para los operarios dependientes de los departamentos de Guerra, Marina, Hacienda e Instrucción pública. También para los ferroviarios ha dispuesto el Gobierno la jornada de ocho horas para las categorías asimilables a los operarios anteriormente aludidos.

Se ha publicado también un decreto sobre el seguro obligatorio contra los accidentes en agricultura, que, especialmente para un país eminentemente agrícola como el nuestro, tiene una importancia grandísima. Por dicho decreto se asigna a la nueva Caja de Seguros un tributo anual de 15 millones de liras, que gravará la propiedad, y cuyos beneficios alcanzarán a más de nueve millones de campesinos de nueve a setenta y cinco años, los cuales tendrán derecho a una indemnización por todos los accidentes que tengan por consecuencia:

Primeramente. La incapacidad absoluta para el trabajo por más de diez días, con el máximo de noventa jornadas de indemnización.

Segundo. La incapacidad permanente absoluta o parcial, siempre que le apurte para el trabajo se haya reducido en más de un 15 por 100.

Tercero. La muerte.

Las indemnizaciones serán determinadas en relación con el sexo, la edad y las consecuencias del accidente, y liquidadas por Comités constituidos, en cada uno de los departamentos de seguros, por un representante de los propietarios o directores de las explotaciones agrícolas, un representante de los obreros agrícolas asegurados y un representante del Instituto asegurador.

Otro decreto atiende a las pensiones por invalidez y por vejez. Por este decreto aparte de todos los asegurados facultativos, a los cuales ya provee el Estado, se beneficiarán cerca de diez millones de personas de quince a sesenta y cinco años, trabajadores, campesinos y empleados particulares, que podrán obtener pensiones que alcancen a los dos tercios del último salario, o sea la proporción más elevada señalada hasta ahora en Europa.

El sistema del seguro obligatorio contra la invalidez y la vejez está basado en una triple tributación, pues a él contribuyen las clases patronales, las clases obreras y el Estado. Los dos primeros grupos contribuyen próximamente un 40 por ciento, mientras que el Estado asume una carga que puede llegar a unos 150 millones al año.

En cuanto al seguro contra el paro, el Estado ha previsto las exigencias excepcionales del paro del régimen de guerra al paz con subsidios enteramente a su cargo, y están en curso estudios para establecer un sistema permanente de cajas y tribuciones con el que se pueda completar el cuadro de lo que se pueda completar.

Con otros decretos se disciplina la higiene del trabajo, sometiendo las Empresas industriales, agrícolas y comerciales a una estrecha vigilancia, para asegurar el cumplimiento de reglamentos especiales dictados al efecto, y abriendo amplias horizontes de actividad a las cooperativas al facilitar los medios para la construcción de casas para obreros.

Para el 1.º de junio

INSTRUCCIONES ELECTORALES para el día de las elecciones, útiles a interventores apoderados y votantes.

A DIEZ céntimos ejemplar. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

A los correos se les hará un descuento de 20 por 100.

BORDADORA

La compañera Paes Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENA-VISTA, 34, 2.º

ESCAÑDALO EN TELÉFONOS

La grosería de los censores

La peculiar grosería de los censores determinó ayer en Teléfonos un grueso incidente, que pudo tener desagradables consecuencias.

Un corresponsal de un periódico transmitía desde una cabina de la Sección de prensa noticias perfectamente inocentes, cuando un censor, sin el menor motivo, interrumpió de modo irritante el trabajo del periodista.

Ello dio lugar a un formidable escándalo, pues el censor bajó a la cabina, amenazando al periodista, que respondió en forma adecuada, promoviendo un gran tumulto.

Es hora de que se den las oportunas órdenes y se elija personal idóneo que rodee lo antipático de su misión con la cortesía obligada entre personas decentes.

MOVIMIENTO SOCIAL

DECLARACIONES Y BOBRIAS

PUEBLANUEVA.—La Sociedad de obreros agrícolas de Paeblanueva (Toledo) ha celebrado asamblea extraordinaria para concretar las peticiones que han de presentar a los patronos y que han de regir en el año actual.

El número de trabajadores que asistió a la asamblea fue extraordinario, y las bases leídas por la Directiva fueron aprobadas por unanimidad entre enormes muestras de entusiasmo. Ultimado el primer punto de la reunión, el compañero Eduardo Vicente hizo uso de la palabra, aconsejando a los trabajadores continúen estrechamente unidos para conseguir, en primer término, las mejoras que se piden, y luego continuar trabajando para que puedan desaparecer tantas injusticias y calamidades como hoy pesan sobre todos los trabajadores.

El acto, que resultó hermoso e imponente, terminó a la una de la mañana, dentro del orden más perfectísimo.—C.

TRIUNFOS OBREROS

CREVILLENTE.—Las peticiones por las cuales se han mantenido ocho días en completo paro los constructores de suelas, han sido concedidas.

Desde el día 26 del corriente se cobrará en esta localidad el trabajo de los alpagateros, aumentando el precio en 30 por 100.

Hoy han empezado a trabajar por común acuerdo.

El Comité de la Sociedad del oficio queda en adelante obligado al cobro del trabajo íntegro que efectúen en la construcción de suelas.—C.

CASA DEL PUEBLO

“Salud y Cultura”

Esta Sociedad prepara, en unión de la de Peñalara (y a invitación de ésta), una excursión a la Puenteña (Cerdcedilla) el domingo próximo.

Con este motivo rogamos a todos los niños que la componen se encuentren en la estación del Norte a las siete y cuarto de la mañana para ultimar detalles.

Con objeto de evitar dudas entre los niños, advertimos a éstos que todos los que componen el Grupo se hallan con iguales derechos, según acuerdo recaído en junta general celebrada últimamente. Por lo tanto, se ruega que no falte ninguno.—La Directiva.

Reuniones para mañana

En el salón grande: A las cuatro y media de la tarde, Joyeros; a las nueve y media de la noche, Agrupación Socialista; a la una de la madrugada, Dependientes de teatros.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Bohemios. El gramete y La carita.—A las diez, El rey que rabó.

INGANZA ISABEL.—A las seis y media, El amor de luto y Los encantos de la familia.—A las diez y media, Militares y paisanos.

TEATRO DEL CENTRO.—A las seis y a las diez y cuarto, La mecanografía y Pulmonía doble.

AFOL.—A las seis y media y a las diez y tres cuartos, El capricho de una reina y María Esperanza.

COMIO.—A las siete y a las diez y media, Lord Cleveland o Una noche sangrienta.

NOVEDADES.—A las cinco y media, La suerte loca.—A las siete y media, El santo de la isidra.—A las diez y media, Chiribitas.—A las nueve y media, El caso es pasar el rato.—A las diez y media, El rey del fado y Los Cortijeros.



El más fino — El más puro

Coñac “Faro”

Pedido en todas partes

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultra marinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—SUCURSAL: BIDEARRIETA; ARRAGUETA, 5; CALBATON, 16; BIDARRIETA, 8.

Bebida delictosa “EL GAITERO” Sibra Champagne Villavieja (Asturias)

IMPRESA DE FORTANET.—LIBERTAD, 29

LOECHES “LA MARGARITA” PURGANTE
AGUA MINERAL NATURAL
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. BOTELLAS, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID